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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 18 aprile 2016 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, 

Geromin, Grosso, Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui, Scibilia, 

Semenzato. 

Assenti: nessuno. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 18 aprile 

2016 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Nomina componente Comitato Esecutivo FOIV. 

5) Bozza mozione prossimo Congresso Nazionale. 

6) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri: Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, 

Garbin, Geromin, Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui, il Presidente apre la 

seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 30.03.2016, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il  Presidente   dà   comunicazione   dei  movimenti  che  hanno  interessato  
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l’Albo, relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 

di 
nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. 

 
Sez Sett. Crediti 

attribuiti 
Precedenti  
iscrizioni 

StefanoSTEVANATOMirano 31/01/1987Civile Padova2015 4650
 

A 1 90  

Marco TRAME Venezia 17/10/1986ElettronicaPadova2014 4651
 

A 3 90  

Alice TOSETTO Legnago12/07/1987Civile Padova2012 4652
 

A 1  Verona 
22/01/2014

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.269, dei quali 9 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) I familiari hanno segnalato che l’ingegnere ………… sta attualmente 

attraversando una grave situazione che ha comportato una temporanea 

sospensione della sua attività. 

Il Consiglio, valutato il caso, delibera, pur mantenendone l’iscrizione 

all’Albo, di esonerare l’ingegnere ………. dal versamento della quota 

dovuta per il corrente anno. 

Alle ore 18,04 entra in Consiglio l’ingegnere Grosso. 

b) Il Consiglio di Disciplina ha deliberato la sanzione dell’avvertimento nei 

confronti dell’ingegnere …………, mentre ha proceduto all’archiviazione 

della pratica nei confronti dell’ingegnere ……………….... 

Il Consiglio ne prende atto e provvederà all’eventuale seguito di 

competenza. 

c) L’ingegnere ………………. lamenta di essere stata trattata in maniera 

scortese da un’addetta alla Segreteria, cui si era rivolta per sapere se era 

possibile annullare l’iscrizione ad un corso di formazione che si teneva il 

giorno successivo. 

Alle ore 18,09 entrano in Consiglio gli ingegneri Bertocco e Ferrini. 

Il  Consiglio  decide  al  riguardo  di comunicare   all’ingegnere ………. che  
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raccomanderà alla Segreteria di mantenere un atteggiamento educato e 

collaborativo, come per altro già risulta essere, nei rapporti con gli iscritti, 

facendole tuttavia presente come la Segreteria non avesse alcuna autorità per 

dare risposta alla richiesta avanzata. 

d) Con determinazione n. 380 del 6 aprile u.s. l’ANAC ha ritenuto 

opportuno sospendere il termine del 31.03.2016, data dalla quale sarebbero 

dovute iniziare le verifiche ispettive sul rispetto degli adempimenti sulla 

trasparenza e anticorruzione, fino all’entrata in vigore del decreto legislativo 

in fase di approvazione, semplificativo degli attuali disposti in materia. 

Il Consiglio ne prende atto. 

e) L’Amministratore del Condominio Torre Eva comunica che la ditta 

Toninato Impianti ha rinunciato al servizio di manutenzione ordinaria degli 

impianti tecnologici, informando nel contempo di aver affidato l’incarico, 

sia per le parti comuni che per quelle private, alla ditta Gobbi Impianti di 

Campolongo Maggiore. 

Alle ore 18,15 entra in Consiglio l’ingegnere Scibilia. 

L’ingegnere Ceola informa di aver già comunicato all’Amministratore la 

propria meraviglia per la sottoscrizione del nuovo contratto senza la 

preventiva approvazione dell’Assemblea Condominiale, a fronte di un 

necessario confronto tra più offerte tecnico economiche. 

Il Consiglio si associa a quanto espresso dal Presidente ed incarica il 

presidente di far presente all’Amministratore di accettare il contratto già 

stipulato, pur non condividendo il metodo di affidamento utilizzato, 

riservandosi tuttavia di recedere, nei termini di disdetta previsti dal contratto 

annuale,  dall’impegno relativo  alla parte privata  di competenza, qualora la  
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nuova Ditta non riscuotesse gradimento. 

f) L’ITIS Zuccante, nell’ambito del percorso formativo Alternanza Scuola 

Lavoro previsto dalla normativa vigente, intende attivare degli stage sia 

formativi che specialistici per i propri studenti, rispettivamente delle classi 

terze e quarte, e chiede collaborazione con l’Ordine.  

Il Consiglio, esaminati nel dettaglio i contenuti dell’iniziativa, decide di 

pubblicizzarla. 

Alle ore 18,22 entra in Consiglio l’ingegnere Semenzato. 

g) Legislazione Tecnica ha organizzato per il giorno 19 aprile p.v. a Roma 

un seminario formativo su “Normativa anti-corruzione e trasparenza: 

applicazione ad Ordini e Collegi professionali”. 

Il Consiglio, tenuto conto che l’ingegnere Mario De Marchis, Responsabile 

della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza, deve recarsi a 

Roma il 20 aprile p.v. per presenziare ad una sessione formativa del CNI, 

ratifica l’iscrizione anche al suddetto seminario. 

h) Gli ingegneri Ivan Boscolo Mela, Pietro Cappellin, Alessandro Milanese, 

Sebastiano Zanella hanno chiesto di entrare a fare parte della Commissione 

Informazione e Comunicazione. 

Il Consiglio, esaminate le loro richieste, ne delibera l’accoglimento, mentre 

esprime semplice ringraziamento all’ingegnere Luisa Facchin che, pur 

manifestando il proprio interesse, ha dichiarato al momento di non poter 

fornire una fattiva partecipazione. 

i) L’ingegnere Nico Bolgan comunica che sistematici impegni fuori sede 

gli impediscono di partecipare alle riunioni della Commissione Lavori 

Pubblici  e chiede  pertanto di poter  essere temporaneamente  esentato dalla  
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frequenza.  

Il Consiglio fa presente come ciò non sia possibile e ne delibera il 

decadimento da componente di detta Commissione, fatta salva la possibilità 

di ripresentare domanda di ammissione quando i suoi impegni gli 

consentiranno una fattiva partecipazione. 

l) L’ingegnere Andrea Pasqualetto chiede se l’Ordine possa attivarsi nei 

confronti di un concorso di idee, bandito dal Comune di Campagna Lupia, 

che a giudizio della Commissione Lavori Pubblici prevede per i concorrenti 

dei premi troppo bassi. 

Il Consiglio, esaminata la questione, risponde di aver già espresso parere 

favorevole alla costituzione, in sede alla Commissione, di un Osservatorio 

per valutare direttamente i bandi di Ingegneria posti in essere nel territorio 

veneziano, presupponendo tuttavia per una tale iniziativa un’azione 

inquadrata in un ambito più coordinato e generale e non specifico. 

m) L’ingegnere Paolo Donelli chiede il rimborso delle sole spese di viaggio 

per la partecipazione, in qualità di delegato, alla riunione del G.d.L. UNI 

“Resistenza all’incendio” che si terrà a Milano il 9 maggio p.v. 

Il Consiglio accoglie la richiesta autorizzando anche la spesa per l’eventuale 

pasto fuori sede.  

n) Il Presidente Paolo Ziliotto informa che l’Ordine dei Dottori Agronomi e 

Forestali di Venezia intende organizzare, in collaborazione con il Consorzio 

di Bonifica, un evento formativo il 13 maggio p.v. a Portogruaro e chiede se 

sia possibile concedere CFP anche agli ingegneri. 

Il Consiglio fa presente come ciò risulti fattibile, ma alla sola condizione 

che l’evento venga coorganizzato con l’Ordine. 
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o) Come già prospettato nella scorsa seduta del Consiglio, si è proceduto, in 

coorganizzazione con l’Associazione ANIE Sicurezza, a formalizzare il 

Convegno gratuito “Metti a fuoco la tua professionalità – Incontro di 

approfondimento tecnico normativo in ambito di rivelazione elettronica 

incendio” che si svolgerà il giorno 13 maggio p.v. presso il Comando 

Provinciale dei Vigili del Fuoco di Venezia – Distaccamento di Mestre. 

Il Consiglio ne prende atto e ratifica quanto deciso. 

p) L’ingegnere Alessio Rossato chiede di essere inserito nell’elenco dei 

collaudatori statici. 

Il Consiglio esaminato il curriculum prodotto, lo valuta positivamente e 

delibera l’accoglimento della domanda. 

q) La Commissione Parcelle ha riscontrato la congruità dei preavvisi di 

fattura presentati dall’ingegnere ………….. a seguito di attività 

professionali svolte per incarico della signora ………………, dandone 

contestuale comunicazione alla suddetta.  

Il Consiglio delibera l’approvazione delle parcelle presentate dall’ingegnere 

…………, alla condizione che non pervengano osservazioni negative in 

merito da parte della signora ……………entro i termini a lei assegnati. 

r)  La Commissione Parcelle, esaminata la nota presentata dall’ingegnere 

……………….. relativa ad un collaudo strutturale in terna, ha riscontrato 

che la suddetta attività non è stata effettuata in corso d’opera. 

Richiesto di fornire spiegazioni l’ingegnere …………… ha chiarito come 

l’inosservanza della norma di legge sia da attribuirsi a mancanza del 

Direttore dei lavori e non del Collaudatore.  

Il Consiglio,  preso atto  delle  giustificazioni  prodotte  e  avendole  ritenute  
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valide, delibera l’approvazione della parcella presentata dall’ingegnere 

………………. 

s) Dall’esame di due certificati di collaudo statico presentati dagli ingegneri 

…………… e ……………………… si è riscontrato che in fase progettuale 

le Relazioni geotecniche non sono state effettuate da un Ingegnere, ma bensì 

da un Geologo.  

A seguito di ciò il Consiglio stabilisce che, per il futuro, nella nota che viene 

consegnata ai collaudatori segnalati in terna venga inserita anche la 

prescrizione del preventivo controllo che la Relazione geotecnica sia stata 

effettuata da professionista all’uopo abilitato a termini di legge. 

t) L’Ateneo Veneto ha presentato la rendicontazione relativa alle spese 

sostenute per l’effettuazione del “Premio Torta 2015”. 

Il Consiglio, esaminata la documentazione prodotta, ne ricava, con 

rammarico, un’impressione di artificiosità, se non di scorrettezza, e dispone 

di comunicare all’Ateneo Veneto che quanto rendicontato non comporterà 

comunque variazioni della somma di € 5.500,00 posta nel bilancio di 

previsione 2016 per “erogazioni liberali” e che quest’anno sarà destinata a 

coprire i costi di competenza dell’Ordine nelle attività celebrative della 

figura dell’ingegnere Ferdinando Forlati, concordate con il Collegio degli 

Ingegneri, l’Ateneo Veneto e l’Università IUAV. 

Mentre per l’edizione del Premio Torta 2017 sarà disponibile soltanto la 

somma di € 5.500,00, come del resto stabilito con il Presidente dell’Ateneo 

Veneto in occasione della rivisitazione del Regolamento del Premio Torta. 

u) La Fondazione ha presentato le seguenti ulteriori iniziative di formazione 

che intende attuare nel corrente anno: 
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- Convegno in streaming su “MakING – Ingegneria italiana, eccellenza per 

il Paese. Avanguardia e innovazioni”; 

- Convegno in collaborazione con ANIE Sicurezza su “Metti a fuoco la tua 

professionalità”, valido come aggiornamento in materia di prevenzione 

incendi; 

- Corso di Projet Management; 

- Corso di formazione tecnico professionale in tema di occupazione 

illegittima acquisitiva; 

- Corso coorganizzato con l’Ordine degli Architetti “Oltre le barriere 

architettoniche per una progettazione universale”; 

- Corso “Controllo non distruttivo visivo VT per il tecnico di 2° livello in 

accordo allo standard UN EN ISO 9712:2012” 

- Nove Corsi o Workshop, per trattare vari aspetti del BIM (Building 

Information Modeling): 

 a) Workshop introduttivo sul BIM; 

 b) Il BIM per la progettazione architettonica, strutturale, impiantistica e 

infrastrutturale; 

 c) Model & Code Checking; 

 d) Workshop sulla partecipazione a bandi di gara BIM-Based; 

 e) Redazione del BIM Execution Planing; 

 f) Workshop su collaborazione e gestione documentale; 

 g) Il ruolo di BIM Manager e la gestione BIM del progetto; 

 h) Il BIM per Facility Management; 

 i) Il BIM per il 4D e per il 5D; 

-  Corso  “Ingegneri  dell’arte di  comunicare”,  strategie  di  comunicazione  
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verso il cliente, suddiviso in tre distinti moduli: 

 a) Costruire comunicazione: progettazione e costruzione di una solida 

comunicazione; 

 b) La magia delle parole: la comunicazione efficace; 

 c) Digital Marketing; 

- Convegno “Il futuro dell’edilizia – Progettare e riqualificare l’edificio – 

impianto in chiave sostenibile”. 

 Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione e la loro pubblicazione nel sito 

dell’Ordine 

v) Il CUP Provinciale sta valutando le modalità di chiusura della propria 

Fondazione, ritenuta organismo non più utile. La principale problematica da 

risolvere consiste nell’individuare l’utilizzo della sua attuale disponibilità di 

cassa di circa € 60.000,00. La somma eccedente a € 50.000,00 sarà stornata 

dalla Fondazione al CUP Provinciale. Mentre € 50.000,00 saranno destinati 

all’istituzione di alcune borse di studio di ricerca, che potrebbero essere 

minimali in ciascuno dei campi di pertinenza di tutti gli Ordini e collegi 

associati o più consistenti se limitate a solo tre borse di studio, una per 

ognuno dei tre settori professionali, tecnico-scientifico, economico-

legislativo e sanitario.  

Il Presidente invita i Consiglieri a valutare la questione e a presentare 

proposte e idee in merito prima della prossima riunione del CUP. 

z) L’Ordine di Bologna invita a partecipare all’incontro tra i responsabili 

degli organismi di mediazione esistenti, che si terrà presso la propria sede il 

9 maggio p.v. 
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ab) Con Circolare n. 696 il CNI comunica di aver elaborato un documento 

che consiste in una sintetica e completa procedura in cui vengono 

evidenziati i “compiti” e gli “obblighi” del professionista che redige l’APE 

ed invita a sollecitare gli iscritti a seguire le procedure ivi riportate ed a 

richiedere nel contempo al committente un adeguato compenso per la 

prestazione resa. 

ac) Con Circolare n. 706 il CNI rende noto di aver richiesto al Corpo 

Nazionale dei Vigili del Fuoco l’integrazione degli elenchi dei professionisti 

antincendio tra il portale vigilfuoco.it e gli Albi unici nazionali delle 

professioni interessate, con l’obiettivo di gestire gli elenchi di detti 

professionisti senza gravare ulteriormente sulle segreterie degli Ordini 

provinciali.  

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 

ad) Con Circolare n. 707 il CNI indice una “inchiesta pubblica” con 

l’obiettivo di raccogliere da parte degli Ordini provinciali suggerimenti e/o 

contributi per una proposta di modifica del D.Lgs. 81/2008. 

Il Consiglio ne dispone l’invio alla Commissione Sicurezza per le 

osservazioni di competenza. 

ae) L’ingegnere Stefano Curdi, dell’Ordine di Reggio Emilia, scrive di non 

condividere la tipologia di accreditamento (Convegno) assunta per 

l’assegnazione dei CFP ai partecipanti al 60° Congresso Nazionale e ne 

chiede la modifica (Seminario).  

Il Consiglio ribadisce di ritenere corretta la tipologia già assunta, come 

peraltro confermato dal CNI. 

af) L’ingegnere Ceola riferisce i contenuti dell’Assemblea Straordinaria del  
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condominio Torre Eva che si è tenuta il giorno 11 aprile u.s. con all’ordine 

del giorno la proposta di costituzione tra tutti i condomini, proprietari ed 

affittuari, del Consorzio Torre Eva, soggetto destinato alla gestione delle 

spese comuni nell’interesse dei condomini stessi, al fine di un risparmio, per 

alcuni di loro, degli oneri fiscali. 

I Consiglieri esprimono propri commenti ed opinioni su quanto riferito dal 

Presidente. 

Alle ore 19,40 l’ingegnere Scibilia lascia la seduta 

Successivamente l’ingegnere Ceola passa ad esaminare, articolo per 

articolo, il proposto Statuto del Consorzio, esprimendo contestualmente le 

proprie osservazioni in merito, cui si aggiungono anche quelle dei 

Consiglieri. 

Alle ore 19,47 l’ingegnere Semenzato lascia la seduta 

Alle ore 19,56 l’ingegnere Geromin lascia la seduta 

Al termine dell’esame del documento, permanendo vari dubbi, primo tra i 

quali se il Consorzio sia vincolato o meno ad operare con l’unanimità dei 

condomini, il Consiglio decide di richiedere chiarimenti in merito al 

consulente legale dell’Ordine. 

4) Nomina componente Comitato Esecutivo FOIV 

L’argomento viene rinviato ad una prossima seduta. 

5) Bozza mozione prossimo Congresso Nazionale 

L’argomento viene rinviato ad una prossima seduta. 

6) Varie ed eventuali 

a) La Consulta Ordini Ingegneri Sicilia ha trasmesso la nota con cui il CNI 

ha ritenuto di condividere e sostenere le criticità rilevate da detto Organismo  
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in materia di edilizia scolastica, a seguito dell’avviso pubblico per il 

finanziamento in favore di Enti Locali per indagini diagnostiche dei solai 

degli edifici scolastici pubblici.  

Se ne dispone l’invio a tutti i Consiglieri. 

b) Nonostante i propositi di collaborazione dichiarati in sede di incontro, 

l’Associazione CTU Italia, a firma del Presidente arch. Alberto Miggiani, 

informa come sia disponibile sul suo sito web il modello di istanza ai sensi 

del D.M. 30.05.2002, predisposto dall’Associazione medesima senza che sia 

intercorso un coordinamento con la Commissione Inter Ordini e Collegi che 

già opera sull’argomento. 

Il Consiglio concorda con il Presidente che, a firma congiunta degli Ordini e 

dei Collegi partecipanti alla Commissione interdisciplinare, venga informato 

il Presidente del Tribunale che l’Associazione CTU Italia opera per proprio 

conto e non riveste il ruolo di rappresentante, né tantomeno di portavoce 

delle succitate categorie. 

Con seconda nota, da condividere con tutti gli Ordini e Collegi facenti parte 

della Commissione interprofessionale, dovrebbe essere richiesto al 

Presidente del Tribunale di concordare in tempi brevi l’incontro già più 

volte sollecitato, dandone eventuale comunicazione agli organi di stampa in 

caso di ulteriore mancato riscontro. 

c) E’ stato finalmente rilasciato all’Ordine il richiesto codice LEI (Legal 

Entity Identifier), per il quale dovrà essere corrisposto un pagamento annuo 

di € 122,00 per tutta la durata del prodotto assicurativo, che verrà stipulato a 

copertura della variabilità del tasso delle rate di mutuo in corso per 

l’acquisto della sede. 

La seduta si conclude alle ore 20,10. 


